

《維摩詰所說經》第十三講

胡健財/109.11.8

一、課程導讀

1. 真出家人—羅睺羅—超越功德
2. 出家之利，小乘的說法是：能得三明、具八解脫、斷生死與證涅槃。這樣殊勝之利，何以「不應說」？
3. 不應說不是否定出家之利，而是不應落於有為法說所謂的「功德」與「利益」，就「超越」而言，「無利無功德，是為出家」，是要點出不作功利、功德之想。
4. 但是，凡夫說有以為是「有」，說無以為是「沒有」，若說功德「有而非有，無而非無」，這怎麼可能？
5. 經文用十個道理來說明，「若能如是，是真出家」，只談如何作一個出家人，若有功德，即在其中，而且，出家的機會甚為難得，因為「佛世難值」。其次，發心出家便是具足佛法，等於具足了比丘戒的具足戒，經文至此，依身出家與依心出家兩者兼弘，不落一端。

二、〈弟子品〉第三之（九）真出家人

佛告羅睺羅：「汝行詣維摩詰問疾。」			
羅睺羅白佛言：「世尊！我不堪任詣彼問疾。所以者何？憶念昔時，毘耶離諸長者子來詣我所，稽首作禮，問我言：		『唯，羅睺羅！汝佛之子，捨轉輪王位，出家為道。其出家者，有何等利？』	
我即如法為說出家功德之利。			
時維摩詰來謂我言：	『唯，羅睺羅！不應說出家功德之利。	所以者何？	① 無利、無功德，是為出家； ② 有為法者，可說有利、有功德。 ③ 夫出家者，為無為法。 ④ 無為法中，無利、無功德。
	羅睺羅！出家者，	① 無彼無此，亦無中間； ④ 降伏眾魔，度五道，淨五眼，得五力，立五根； ⑩ 護彼意，隨禪定，離眾過。	若能如是，是真出家。』
於是，維摩詰語諸長者子：『汝等於正法中，宜共出家。所以者何？佛世難值！』			
諸長者子言：『居士！我聞佛言，父母不聽，不得出家。』			
維摩詰言：『然，汝等便發阿耨多羅三藐三菩提心，是即出家，是即具足。』			
爾時，三十二長者子，皆發阿耨多羅三藐三菩提心，故我不任詣彼問疾。」			